

步长:未来之路会越走越宽

——写在山东步长制药股份有限公司A股上市之际

记者 周天宇 通讯员 赵忠宇



惊雷,步长让菏泽破A股“零”纪录

11月18日上午,中国上海,我市重点工业企业——山东步长制药股份有限公司(简称步长制药),正式在上海证券交易所上市交易,在多年的漫长等待后,步长终于修成“正果”。步长制药A股的上市,实现了菏泽A股“零的突破”,菏泽市委、市政府资本市场多年的夙愿得以实现。

对山东而言,菏泽步长制药上市后,山东17地市同时实现A股全覆盖,此举对于菏泽乃至山东而言,都是一个巨大的突破。

山东步长制药是菏泽一家生产心脑血管药的知名药企。2012年,山东步长制药准备踏入资本市场,当年便完成了股改,并于2014年启动IPO,接受中国证监会的审查。2016年5月30日,步长制药再次公布招股说明书,宣布拟公开发行6980万股新股,最终得到了证监会的核准。并与2016年11月8日在网上和网下申购。

记者了解到,步长制药注册资本6.82亿元,步长(香港)控股有限公司为控股股东,总部设在山东菏泽高新区,成立于2001年5月10日,拥有员工6000余人。步长制药起步于1993年,历经二十多年的艰苦创业,步长制药已发展成为一个集医药产业为主,并涉及高科技产业、健康产业等众多领域,多元化经营的产业集群。其医药板块专注于中药专利药的研发、生产、销售,在山东、陕西、河北、四川、辽宁、吉林都设有生产基地,同时在北京、上海设有专业研发机构,分支机构遍布全国各地。

与此同时,作为一家集医药研究、生产、销售为一体的大型民营科技企业,步长先后在北京、上海设立专业研发机构,其分支机构遍布华北、华东、西南,营销网络覆盖全国各省市(区),在中国同行业中居龙头地位。

步长制药被菏泽这片沃土深深吸引,扎根高新区大地,并稳步发展成为

突破,步长铸造中药产业领军品牌

从古城西安到牡丹之都菏泽,1993年,步长制药实现总部的成功转换,依托中成药这一重点,企业实现了华丽转身,也发展成为中国中成药行业的标杆,这是商界的一个传奇,更凭添了些神秘。

其实,作为具有担当、令人敬佩的品牌企业,在多年的发展中,步长制药秉持高度社会责任感,研发货真价实的治病良药。在经营中,步长制药始终认为,企业谋求利润固然重要,可最重要的是制造信得过,疗效好的“良心药”。秉持着这样一份真诚之心,步长制药研制济世救人的放心好药,为百姓健康贡献出企业的一份力量,也成功打造了国内中医药的雄狮品牌。

同时,秉承“聚焦大病种,培育大品种”战略,以专利中成药为核心,致力于中药现代化,其产品在心脑血管和妇科用药领域具有较强的竞争优势。公司研发的脑心通胶囊、稳心颗粒和丹红注射液三个独家专利品种,治疗范围涵盖中风、心律失常、供血不足和缺血梗塞等心脑血管疾病,这三个品种2015年合计销售收入达到88.17亿元。数据显示,脑心通胶囊、稳心颗粒和丹红注射液三个品种,2015年在心脑血管中成药市场份额的排名均在前20位;公司2015年度在心脑血管中成药市场份额的占有率为9.23%,排名第一。作为心脑血管中成药的主要品种,未来这些产品的市场规模将进一步得到提升。

截至2016年6月30日,公司年销

售收入过亿元品种有10个,过5000万元品种有17个,收录《国家医保目录》品种近160个,收录《国家基本药物目录》品种50余种,研发中的品种近180个,覆盖心脑血管、妇科、糖尿病、恶性肿瘤、消化系统和呼吸系统等大病种治疗领域,形成了立足心脑血管市场、覆盖中成药传统优势领域、聚焦大病种、培育大品种的立体产品格局。

步长制药董事长赵涛表示,公司希望借助资本市场的力量,开发出更多现代化的中药专利品种,努力发展成为全球植物药的代表企业、中药行业的龙头企业。

耕耘,步长勇做中医药发展急先锋

事实上,步长制药进军资本市场的目的也来源于对公司主导产品产能的扩建和对新产品的培育及研发,按照“民族的医药先锋,中国的国际品牌”的战略目标,步长制药对市场定位有了更

高的标准和更远的要求。由于主导产品销量呈逐年上升趋势,且新产品需求也在快速增长,亟需新建和扩建产能。传统中药行业一般按照传统方式经营管理,但董事长赵涛则认为,近二三十年为中医药发展的重要时机,借力资本市场不仅为步长制药带来更快的发展步伐,同时也将传统中医药文化进一步传承。

中医药是中华民族的文化瑰宝,在人民医药健康事业中,中医药做出了极其重要的贡献。近年来,我国中药行业得到快速发展,并且中药产业作为传统的民族产业,目前国际市场竞争力还很弱,与我国天然药物的大国地位相距较远。2016年7月13日,证监会审核通过了步长制药的首发申请后,赵涛表示,“作为中药行业的龙头企业,在推进中药的现代化和国际化过程中,我们将发挥带头作用,进一步弘扬、传承中国的传统文化”。

注重传承中华文化、注重履行社会责任、积极回馈社会,这是步长人不变的誓言。在众多的公益慈善活动中,其中“同心·共铸中国心”最为典型,这是由步长制药发起的,国家相关部门指导,中国西藏文化保护与发展协会和北京市红十字基金会联合主办的大型公益活动。2010年7月被纳入“同心工程”,自2008年起,先后在西藏、青海、甘肃、云南、四川五省(区)藏区开展活动,至今已有近万名医务志愿者参加。

“我们希望,传统中医药能够得到国家政策扶持,以国家战略来推动中医药产业的发展。”步长制药总裁赵超表示。

目前,国家对于中医药的发展与传承也给予了大力支持,2月26日,国家印发中医药发展战略规划纲要,文件提出到2030年,中医药治理体系和治理能力的现代化水平得以显著提升,中医药健康服务能力显著增强,中医药智能化水平迈上新台阶,中医药服务领域实现全覆盖。

此次步长制药的A股上市,无疑既响应了国家的政策,也是企业上下对中医药文化的认知和传承,这为步长制药踏入资本市场带来了发展的契机,当然,为实现公司发展战略,步长也需要借力资本市场。

赵涛表示,为实现“民族的医药先锋,中国的国际品牌”的战略目标,公司必须高起点定位,提高科技含量,做大做强具有独特优势的品种,迅速推动高技术产品的产业化进程,努力使产品在基础研发及质量控制等方面,实现与国际标准接轨,生产出符合国际标准的高产、优质药品。

如今,公司核心产品销量呈逐年上升趋势,且新产品需求也在快速增长,现有厂房已不能满足制剂生产及市场需求,迫切需要按照新版GMP标准的要求,新建和扩建产能。

发展,步长未来之路的“定海神针”

实现企业上市,这只是步长制药绘就“医药领军品牌”蓝图中的“一步棋”,借力于资本投资这个市场大鳄,步长制药对现代医药工业的布局正在多元化道路上疾行。

据了解,A股上市将增加步长制药的产品竞争优势,进一步降低生产成本,提高产品质量,从而扩大市场

占有率,增强产品竞争优势。同时,还将大大提高公司的信息化水平,增强信息化平台对公司运营和决策的支持力度,提高公司运营效率,降低决策风险。

此外,募集资金在营销网络建设项目的实施,将进一步完善销售渠道和销售网络,为公司在国内市场打造产品品牌、扩大销售量、增强产品的影响起到关键的作用。随着心脑血管用药生产基地新建、扩建项目、稳心系列产品生产基地项目、丹红生产基地项目及妇科用药生产基地二期项目的建成达产,公司产能空间得到了提升,高效而完备的营销网络恰能与此配合,充分消化提升产能,并将其转化为经营成果。而营销信息体系的建成,将提升公司应对市场变化的反应速度,促进业务流程重组与优化,增强产、供、销协作能力,实现供应链体系上的合作、实现针对专业领域的客户服务、实现以客户为中心的品牌企业的认同。

中医药是中华文明的优秀代表,是中国文化传播的有效载体,它是世界医学体系中极具特色和优势的传统医学。几千年来,为中华民族的繁衍和昌盛做出了巨大贡献。直到今天,中医药以其独特的优势与现代医学相互补充,共同承担着我国人民医疗健康保障的任务,

是中国医疗卫生体系中一支不可或缺的力量。步长制药这家中医药优秀企业登陆资本市场绘就了“医药领军品牌”的蓝图,同时还为中国中医药行业的发展开辟了新的道路。

未来,公司将进一步巩固、强化公司在心脑血管和妇科用药领域的优势,并向糖尿病、抗肿瘤、泌尿消化、呼吸系统等大病种治疗领域扩展,形成相互补充、相互渗透的产品群,增强公司的持续成长能力。坚持把专利中药新产品作为主要研发方向,并择机进入生物制药、化学药物领域,关注缓控释化药物和高端生物制药的研发,不断丰富产品线,创造新的利润来源,力争将步长制药打造成为国际知名的中医药行业龙头。

“坚持以科技为先导,以市场为龙头,以创新带动中药产业化、现代化的发展,进一步弘扬中国传统文化,大力推进中医药的现代化和国际化是我们义不容辞的责任。”赵涛的豪言距离壮举并不遥远。随着“健康中国”上升为国家战略,我国中医药产业迎来“刚需+政策”的双重利好,同时在新技术驱动下,中医药创新、传承都迎来良好发展契机。

我们有理由相信,在企业未来的发展道路上,步长会走得更好、更快、更远。

“同心·共铸中国心”爱心人士电脑捐赠仪式

“同心·共铸中国心”空中商学院助学捐资仪式



步长制药倡导的“同心·共铸中国心”捐资活动

ZBT 吉林步长制药有限公司

Jilin Buchang Pharma Co., Ltd.

步长分厂·吉林步长制药



山东步长制药厂区